
7

oikonomiaΜε στόχο την εξυγίανση

Realmoneywww.real.grκυριακη 13 ΙΟΥλΙΟΥ 2025

τητα προς όφελος όλων των ασφαλισμένων. «Οι 
ιδιωτικές εταιρείες θα λειτουργήσουν ως υπο-
στηρικτικός μηχανισμός του ΚΕΑΟ για την πα-
ρακολούθηση και ομαδοποίηση των οφειλών, 
παρέχοντας τεχνογνωσία και μόνο», έχει διευ-
κρινίσει ο Αλ. Βαρβέρης. Οι ρυθμίσεις που πα-
ραμένουν ενεργές ανέρχονται σε 318.662 και 
το ποσό των οφειλών που έχει ενταχθεί φτάνει 
τα 4,84 δισ. ευρώ, μόλις το 10% του συνόλου, 
που ανέρχεται στα 49,73 δισ. ευρώ.

Τα στοιχεία της έκθεσης του πρώτου τριμή-
νου της τρέχουσας χρονιάς, που συνέταξαν οι 
αρμόδιες υπηρεσίες του ΚΕΑΟ, δείχνουν ότι το 
ποσό χρέους προς τα ασφαλιστικά ταμεία που 
δεν εισπράχθηκε ανήλθε στα 20,72 δισ. ευρώ, 
παρά το γεγονός ότι είχε ενταχθεί σε κάποια 
ρύθμιση, αφού οι οφειλέτες (φυσικά και νομι-
κά πρόσωπα) έθεσαν εαυτόν εκτός διαδικασίας.

Πρόκειται για το 51,6% του συνόλου του χρέ-
ους που έχει συσσωρευτεί στο ΚΕΑΟ (49,73 

Μη συγκοινωνούντα δοχεία
Οι εξατομικευμένες λύσεις για τον διακανονισμό 
χρεών, είτε πρόκειται για οφειλές προς τις τράπεζες και 
τους servicers, είτε προς τα ασφαλιστικά ταμεία, είτε 
προς το Δημόσιο, δεν είναι κάποια φοβερή καινοτομία. 
Και δεν χρειάζεται να στρέψουμε το βλέμμα μας σε κά-
ποια χώρα του εξωτερικού, πιο «προηγμένη» από εμάς, 
για να δούμε ποιες είναι οι καλές πρακτικές. Στην Ελλά-
δα, τα τελευταία χρόνια έχουν ρυθμιστεί μέσω του εξω-
δικαστικού μηχανισμού ληξιπρόθεσμες οφειλές άνω των 
11 δισ. ευρώ, προσφέροντας μια δεύτερη ευκαιρία στους 
«κόκκινους» δανειολήπτες.
Για κάποιον άγνωστο λόγο συζητάμε σήμερα για τις οφει-
λές στον ΕΦΚΑ -και πώς αυτές θα εισπραχθούν- σαν 
να ανακαλύψαμε τον τροχό. Η προσέγγιση της έγκαι-
ρης διαχείρισης των χρεών, προτού αυτά «πνίξουν» τον 
οφειλέτη, είναι σωστή και εύστοχη. Και αυτό διότι, όσο 
τα χρόνια περνούν και οι οφειλές συσσωρεύονται, κα-

νείς δεν πιστεύει ότι θα αποπληρωθούν, ούτε ο οφειλέ-
της, ούτε ο δικαιούχος.
Το γεγονός ότι από τα 50 δισ. ευρώ που είναι οι οφειλές 
προς τα ασφαλιστικά ταμεία τα 32 δισ. ευρώ είναι κύρι-
ες οφειλές και 18 δισ. ευρώ προσαυξήσεις δείχνει ακρι-
βώς αυτό. Ακόμη και την τριετία των μηδενικών/αρνητι-
κών επιτοκίων, οι οφειλές προς τον ΕΦΚΑ τοκίζονταν με 
8,5%! Δεν είναι τυχαίο ότι έχει χαθεί η εμπιστοσύνη των 
ασφαλισμένων και κάθε διάθεση αποπληρωμής, ακόμη 
και στις περιπτώσεις που θα μπορούσε να βρεθεί μια λύση.
Οπως συμβαίνει σε κάθε περίπτωση που το Δημόσιο τα 
θαλασσώνει, η καυτή πατάτα παραδίδεται στα χέρια των 
ιδιωτών, με το αζημίωτο φυσικά. Και όσο και αν οι αρμό-
διοι διαβεβαιώνουν ότι δεν πρόκειται να ανατεθεί η ρύθ-
μιση των οφειλών σε εισπρακτικές εταιρείες, είναι βέβαιο 
ότι για να ανακτηθούν συσσωρευμένες οφειλές χρειά-
ζεται καρότο αλλά και μαστίγιο.
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μικών προσώπων ιδιωτικού δικαίου στη δια-
δικασία ενημέρωσης των οφειλετών, όπως για 
παράδειγμα στην υιοθέτηση πρακτικών ήπι-
ας προσέγγισης, σε αντίθεση με πρακτικές πί-
εσης και απειλών περί αναγκαστικών μέτρων 
κατάσχεσης.

Ποιοι εξαιρούνται
Σύμφωνα με τις έως τώρα πληροφορίες, οι ιδι-
ωτικές εταιρείες που θα συμμετάσχουν στον δι-
αγωνισμό θα πρέπει να πληρούν αυστηρά κρι-
τήρια εμπειρίας, τεχνογνωσίας και διαφάνειας. 
Η επιλογή δεν θα αφορά εισπρακτικές εταιρείες 
ή δικηγορικά γραφεία που ασκούν πίεση για εί-
σπραξη οφειλών, αλλά συμβουλευτικές ή τεχνι-
κές εταιρείες, με εμπειρία σε θέματα διαχείρισης 
χαρτοφυλακίων, αξιολόγησης κινδύνου και σχε-
διασμού αποδοτικών μηχανισμών είσπραξης.

Επιπλέον, προβλέπεται η αυστηρή εποπτεία 
από τον ΕΦΚΑ και το υπουργείο Εργασίας, με 
συγκεκριμένους στόχους απόδοσης, αξιολόγη-
ση και ρήτρες μη συμμόρφωσης, ώστε να εξα-
σφαλιστούν η νομιμότητα και η κοινωνική απο-
δοχή του εγχειρήματος.

Οι αριθμοί
Το χρέος που έχει συσσωρευτεί στο ΚΕΑΟ, κα-
τά το α’ τρίμηνο του τρέχοντος έτους, ανέρχε-
ται στα 49,73 δισ. ευρώ. Από αυτά, τα 29,7 
δισ. ευρώ είναι κύρια οφειλή και τα υπόλοιπα 
20,02 δισ. ευρώ προέρχονται από πρόσθετα 
τέλη. Μόλις 1 στα 10 ευρώ οφειλών προς τον 
ΕΦΚΑ είναι ρυθμισμένο, ενώ άλλα 2 ευρώ θε-
ωρούνται σχεδόν αδύνατον να εισπραχθούν.

Το συνολικό χρέος, μέσα σε ένα τρίμηνο, 
από τα 49,28 δισ. ευρώ, που είχε υπολογιστεί 
στα τέλη Δεκεμβρίου 2024, αυξήθηκε κατά 
443.587.034 ευρώ, φτάνοντας στα 49,73 δισ. 
ευρώ. Η μεταβολή αυτή προήλθε κυρίως από 
αύξηση στα πρόσθετα τέλη κατά 370.778.476 
ευρώ. Αρα, η αύξηση στο κεφάλαιο του χρέ-
ους ήταν αισθητά μικρότερη, ακριβέστερα κα-
τά 72.808.558 ευρώ.

Στόχος του διοικητή του e-ΕΦΚΑ, Αλ. Βαρβέ-
ρη, είναι να μπει σε τάξη το χαρτοφυλάκιο των 
συσσωρευμένων οφειλών προς τον ΕΦΚΑ. Αρ-
χικά οι ιδιώτες θα ξεκινήσουν με τον εντοπισμό 
των εισπράξιμων οφειλών, αλλά και των ανεπίδε-
κτων είσπραξης, στη συνέχεια θα ελέγξουν εάν 
και πού υπάρχουν πραγματικά περιθώρια ρύθ-
μισης με στόχο να διπλασιαστεί η εισπραξιμό-

δισ. ευρώ) και ουσιαστικά για να εισπραχθεί 
θα πρέπει είτε να ρυθμιστεί εκ νέου είτε να εξο-
φληθεί άπαξ από τους οφειλέτες. Σε αντίθετη 
περίπτωση, θα προκληθεί η ενεργοποίηση των 
αναγκαστικών μέτρων είσπραξης (π.χ. κατα-
σχέσεις ακινήτων, τραπεζικών λογαριασμών).

Τα στοιχεία δείχνουν ότι εντός ρύθμισης είχε 
βρεθεί, αθροιστικά, ποσό χρέους 29,34 δισ. ευ-
ρώ. Ομως, το 70,62% του ρυθμισμένου ποσού, 
δηλαδή τα 20,72 δισ. ευρώ, βγήκαν εκτός δια-
δικασίας, καθώς οι οφειλέτες δεν κατάφεραν να 
ανταποκριθούν στους όρους των ρυθμίσεων. 
Αυτό σημαίνει ότι δεν κατέβαλαν εμπρόθεσμα ή 
δεν κατέβαλαν καθόλου τουλάχιστον δύο μηνι-
αίες δόσεις, ή δεν κατάφεραν παράλληλα να κα-
ταβάλουν εμπρόθεσμα τις τρέχουσες ασφαλιστι-
κές εισφορές. Σε 1.546.235 μητρώα οφειλετών 
έχει καταγραφεί ότι χρωστούν έως 15.000 ευ-
ρώ έκαστος. Περίπου 6,33 δισ. ευρώ δεν μπο-
ρεί να εισπραχθούν ούτε από τη ρύθμιση των 
24 δόσεων, ούτε με εφάπαξ εξόφληση, ούτε 
με την απειλή λήψης αναγκαστικών μέτρων, 
παρά το γεγονός ότι ανήκουν σε μικροοφει-
λέτες. Στην ίδια κατηγορία θα μπορούσαν να 
ενταχθούν και άλλα 318.296 μητρώα οφειλε-
τών, με χρέος από 15.001 έως 30.000 ευρώ. 
Από το άθροισμα αυτών των δύο κατηγορι-
ών προκύπτει ότι 1.864.531 οφειλέτες (ποσο-
στό 87,78%) έχουν οφειλή έως 30.000 ευρώ.
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